

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Házhoz hordva:	
Egész évre	36 [—]
Fél évre	18 [—]
Negyed évre	9 [—]
Egy hóra	3 [—]
Egyes szám	20 fill.

Szerkesztőség:

Deák Ferencz-u. 12.

UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA

Alapította:

GOMBOS FERENCZ

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Postán küldve:	
Egész évre	40 [—]
Fél évre	20 [—]
Negyedévre	10 [—]
Egy hóra	3 [—] 50
Tábori posta	4 [—]
Egyes szám	20 fill.

Kiadóhivatal:

Deák Ferencz-u. 12.

Ausztria féltékeny.

Még csak most jutottak nyilvánosra az oláh béketárgyalások részletei, melyekből az derült ki, hogy Magyarország pár ezer négyzetkilométernyi terület-ereséget kapott. Azok, akik stratégiai szempontokból foglalkoztak a magyar tár kiigazításának kérdésével, egyáltalán nincsenek elragadtatva a tárgyalásokon ért eredménnyel, amely alig fogja biztítani váratlan ellenséges betörés ellen tárainkat. Ugy fest a dolog, hogy az egész határkiigazítás csak kegyes csalás, mellyel nekünk, jó magyaroknak, bearták tömni a szánkat. Arról nem beszélünk, hogy gazdasági tekintetben nem jelentenek értéket az új területek, hiszen egyelőre csak a magyar állam ize fogja bánni, hogy a barbár kultúrátlanság földjét a kultura áldásaival megmehesíteni. Mégis, a magyar névélemény, amelynek annexiós száncai sohasem voltak hűtlen szomszédunk szemben, bizonyos elégtétellel vették szembe a határkiigazítást, amely arra alább alkalmas, hogy a győztes Magyarország fölényét dokumentálja az áruló mániával szemben.

Ilyen körülmények között valóban táborító az a perfidia, amely osztrák éről ismét megnyilatkozott ebben a kérdésben Magyarország iránt. Arról van szó, hogy az egyik legtekintélyesebb bécsi a „Neue Freie Presse“ a kapzsiság féltékenykedés csunya és bántó hangját meg a határkiigazítás kérdésében s utalva, hogy a békét nem Magyarország külön, hanem Ausztria-Magyarország kötötte meg, anyagi ellenszolgáltatást írtel azokért az állítólagos milliárdokért, melyekhez a határkiigazítás révén jutna Magyarország. Berlieni lapok szerint három milliárd értékű erdőségekről van szó s az, amelyre fáj a kapzsi osztrákok a. Alig hisszük, hogy a bécsi lap etetlenkedésének komoly eredménye t, ha azonban már erre az utra térnek derék osztrák szomszédaink, a magyar feljogosítottnak érezheti magát arra, y a háborus áldozatok viselését is ításos alapon követelje. Mit szólna zú Ausztria, ha kimutatni kívánjuk, y milyen mértékű véráldozatot hozott gyarország és milyent Ausztria? Vajjon zértékben hány milliárdot tenne ki az zomorú differencia, amely a mi rovásunkra és Ausztria javára jelentkezne? tán számítsuk ki azt is, hogy Magyarország milyen áldozatokat hozott a had-

sereg élelmezésének ellátására s ha kíváncsiságunkat minden tekintetben ki akarnók elégiteni, azt is bátrak volnánk megkérdezni, mit keresett az osztrák ipar azon a Magyarországon, amely minden termését maximális áron kénytelen átengedni az uzsorás Ausztriának.

Ha mindezeket alapos vizsgálat tár-

gyává tennők, mi nem bánjuk, szívesen megosztjuk Ausztriával a határkiigazításból származó három milliárd haszont, csak hogy akkor térítse meg Ausztria is a mérleg serpenyőjén a mi rovásunkra jelentkező pénz és véráldozatot. Vajjon volna kedve a „Neue Freie Presse“-nek belemenni ebbe az alkuba?

A németek megelőzték az angol ellentámadást.

Sikeres harcokban újabb előnyomulást tettek. Tárgyalások indulnak meg Ukrajna határán egy demarkációs vonal megállapítására.

Budapest, május 9.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(HIVATALOS.) Olasz arcvonal: A Piave mellett az ágyutűs tegnap is mindkét részről élénk volt. A hegyi harcokban több fronton meghiusítottunk olasz előretöréseket.

A vezérkar főnöke.

Berlin, május 9. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcok: Ypern és Bailleul közt egész nap élénk volt a tüzési tevékenység.

Helyi támadásaink a Dickebuschtól délre teljes sikerrel jártak.

Rajnavidéki és badeni csapatok két kilométer szélességben rohammal elfoglalták a Vivre patak keleti partján erősen kiépített ellenséges állásokat, így — ugylátszik — egy francia-angol támadásba ütköztek, amelynek erejét szétforgácsolták, csak a reninhelst-kemmel országut mindkét oldalán jutott az ellenség támadása teljes kifejlődéshez; azonban ugy ezt, mint az ellenségnek újabban elfoglalt állásunk ellen intézett ellentámadásait visszavertük. Hat francia és két angol hadosztályból való 675 foglyot ejtettünk. E hadosztályok súlyos és véres veszteségeket szenvedtek.

Angol előretörések elhárítása alkalmával a Lys déli partján Rouposnál és Alberttől délre foglyokat ejtettünk.

Ausztráliai csapatok által a Corhy-Bray-i országut mellett tegnap intézett eredménytelen éjjeli támadás alkalmával 45 fogoly, köztük 4 tiszt maradt kezünkön.

A Luce pataktól északra, és az Avre nyugati partján a tüzharc fokozott maradt.

Az arcvonal egyéb részének több pontján eredményes felderítő előretöréseket hajtottunk végre.

Az ellenség a három utolsó napon légi harcban és a földről történt

előretörés folytán 37 repülőgépet vesztett.

Schleich főhadnagy tegnap három ellenséges repülőgépet lőtt le és ezzel 26., 27. és 28-ik légi győzelmét aratta.

Kelet-Ukrajna: Az Azovi-tenger északi partján a Monn torkolatáig nyomultunk előre és megszállottuk Rostovot.

Legközelebb megkezdődnek a tárgyalások egy demarkációs vonal megállapítása céljából.

Ludendorff,
első főszállásmester.

Az esti Wolff-jelentés.

Berlin, május 9.

A Wolff-ügynökség esti jelentése közli: A harcokban nincs ujság.

Lord Carson — a pacifista propagandáról.

London, május 9.

A Reuter-ügynökség jelenti: Lord Carson a felsőházban kijelentette, hogy a pacifisták agitációjának jelentőségét túlbecsülik. A szövetségesek a háború folyamán egyetlen alkalmat sem mulasztottak el, hogy a háború befejezését előmozdítsák, nem tértek napirendre egyetlen békeajánlat fölött sem, ha azok felelős helyről érkeztek. Ilyen javaslatok már történtek, azonban nem jártak eredménnyel, mert nem merítették ki az antant hadicéljait.

London, május 9.

A Reuter-ügynökség jelenti: A felsőházban lord Hardane kijelentette, hogy sokan elfelejtik azt, hogy Anglia történelmének legkritikusabb pontját érték el és messzemenő következményekkel járna a kormány megbuktatása, mert csak ellenségeink malmára hajtáná a vizet.

Lapunk mai száma 4 oldal.

Finnországgal megnyílt a tengeri forgalom.

Budapest, május 9.

A Magyar Távirati Irodának jelentik Lübeckből: Finnországból Abóból tegnap este érkezett meg a lübecki kikötőbe finn zászló alatt az első kereskedelmi gőzös, hogy Finnország részére szállítványokat vegyen fel. — Ezzel a közvetlen tengeri forgalom Finnországgal megnyílt. A kikötő rakodópartját fellobogózták.

Az oláh parlamentet feloszlatták.

Bukarest, május 9.

Május 9-én kelt királyi rendelettel az oláh képviselőházat feloszlatták és az új képviselőházat június 7-ére hívták össze. A szenátus tagjainak választását június 1., 3. és 4. napjaira, a képviselőválasztást június 5., 7. és 9. napjaira tűzték ki.

Az angol kormány válságos helyzete.

Rotterdam, május 9.

Maurice leleplezése miatt London a legnagyobb izgalommal várja az alsóház csütörtöki ülését, amely igen könnyen Lloyd George bukásával végződhetik.

Széles körben az a vélemény, hogy Lloyd George helyzete tarthatatlan. A liberálisok egy része azt tartja, hogy a kormányt csak az mentheti meg, hogyha Landsdowne lord tárcát kap, de ezt Lloyd George nem teheti meg.

Sok függ attól is, hogy az alsóház irországi tagjai a vitára visszaérkeznek-e kerületeikből. Ez mintegy 70 szót jelent a kormány ellen.

A lapok véleménye megoszlik. A „Daily Chronicle”, „Daily News” és „Morningpost” külön bizottság kiküldését pártolja. A „Daily Telegraph” elutasítja a becsületbiróság eszméjét, de a különbizottság kiküldését sem ajánlja hanem szerinte az egyetlen megoldás az, hogy nyílt ülésen tárgyalják ezt a fontos kérdést. Lloyd Georgenak és a kormánynak helyzete még sohasem volt olyan válságos, mint most.

Londonból táviratozzák: Az alsóház mai ülésén Lloyd George is felszólal és kimerítő nyilatkozatot tesz a Maurice-afférről. Az is lehetséges, hogy olyan tényeket és számokat terjeszt az alsóház elé, melyeknek közzétételét eddig katonai szempontból elleneztek.

London, május 9.

(Reuter.) Az unionista párt gyűlést tartott, amelyen tárgyalták a Maurice-afféret. Elhatározták, hogy a kormányt támogatni fogják. A liberálisok is hasonló határozatot hoztak. A kormánypárt sorsa a vita lefolyásától függ. Azt hiszik, hogy a nacionalisták a vita folyama alatt nem fognak Irországból zavargás céljából Londonba jönni s így a kormány többsége biztosítva van.

Az új miniszterek eskütétele.

— Tudósítónk telefonjelentése. —

Budapest, május 9.

A végleg megalakult új kormány a mai napon letette a hivatali esküt és szombaton már be is mutatkozik a parlamentben. Megtörtént ma a lelépett miniszterek bucsukihallgatása is s ezzel a kormányválság aktái lezártnak tekinthetők.

A bécsi audiencia.

Bécsből jelentik felhivatalosan: Wekerle Sándor miniszterelnök ma, csütörtökön fo-

gadta Apponyi Albert gróf látogatását. — Később Landwehr Ottokár tanácskozott a miniszterelnökkel. Töry Gusztáv és Zichy János gróf a délelőtti folyamán bemutatkozó látogatósokat tettek az udvari méltóságoknál, a közös és osztrák minisztereknél. A király a miniszterelnököt hosszabb magánkihallgatáson fogadta. Később Töry Gusztáv és Zichy János gróf új miniszterek tették le az esküt a király kezébe. Apponyi, Esterházy, Vázsonyi és Földes volt miniszterek délelőtti fél 11 órakor mentek ki Badenbe, ahol Öfelsége bucsukihallgatáson fogadta őket. Ezután Földes és Vázsonyi ujonnan kinevezett belső titkos tanácsosok letették az esküt a király kezébe.

Wekerle bécsi tanácskozásai.

Bécsből jelentik: Wekerle miniszterelnök fél három órakor érkezett Badenből Bécsbe s eredeti szándékától eltérően nem utazott azonnal vissza Budapestre. A miniszterelnök a Sacherban ebédelt meg, onnan a Magyar Házba ment, ahol Töry, Zichy Aladár és Zichy János miniszterekkel tárgyalt, majd meglátogatta Burián külügyminisztert és Seidler miniszterelnököt. A miniszterelnök este 11 órakor utazott vissza Budapestre.

A miniszterek hazatérése.

Bécsből jelentik: Zichy, Töry miniszterek, Apponyi és Földes fél 3 órakor mentek Badenből Bécsbe és este 8 óra 50 perckor Budapestre utaztak. Vázsonyi a mai napot Bécsben töltötte és csak holnap, pénteken reggel utazik vissza.

A király május 26-án Budapestre jön.

Május 26-án a magyar királyi Operaházban „Daliás idők” címen nagyszabású jótékonycélu előadás lesz, amelyen a király és királyné is részt fognak venni.

Negyedmillió juhot veszünk át Romániától.

A tömösi szoroson 70.000 juh érkezik Brassó megyébe. — Dörner Béla földművelésügyi miniszteri kiküldött nyilatkozata.

— Az „Ujság” tudósítójától. —

Megirtuk röviden, hogy a Romániával kötött békeszerződés értelmében mintegy 300.000 darab juh kerül Romániából behozatalra Magyarországra. A nagyjelentőségű kérdésről Dörner Béla földművelésügyi miniszteri kiküldött a következő felvilágosítást adta:

— A romániai juhot egyrésze az orsovai szoroson fog behajtani. A legnagyobb rész azonban az erdélyi szorosokon és pedig a vulkánin (Petrozsénynál) kb. 20.000 drb., a vöröstoronyi szoroson (Szeben megyében) kb. 80.000 drb., a törösvárin (Fogarasmegyében) kb. 70.000 drb., a tömösin (Brassó megyében) kb. 70.000 drb. jön be és pedig mind labon hajtván. A juhotat minden szoroson egy átvevő-bizottság fogja átvenni, mely az illető vármegye gazdasági felügyelőjéből és törvényhatósági m. kir. állatorvosából áll, azután, mivel az átvétel és átadás finanszírozására a nehézkes és lassú állami ügykezelés nem volna alkalmas, mindenhová az Állat- és Takarmányforgalmi r.-t. egy-egy tisztviselője fog kiküldetni. Ezen négy szoroson behajtandó kb. 240.000 drb. juh átvétele és átadási ügyeinek ellátását és vezetését a földm. min. urtól kapott megbízatás alapján én fogom elvégezni Fülöp János brassói kir. állatorvos-egészségügyi felügyelővel.

A behozott juhot nagyrészt természetesen az inváziótól sújtott megyék gazdáinak ják el. Akik tehát juhot óhajtanak, azok a megyei főispánhoz forduljanak, ki a kérvényeket a földművelésügyi miniszterium IV. osztályához juttatja, hol majd határoznak arról, hogy kinek mennyit lehet juttatni és onnan fogom a további utasítást megkapni.

— A juhotat a kérelmezők az általuk megjelölt helyeken veszik át fönt a szorosokban és hajtván tovább labon, mivel a vasut ily tömegű állat elszállítására vagonokat adhat. A juhot átvétele készpénzfizetésben történik, de természetesen — miután a szorosokban ennek effective lebonyolítása nehéz volna — egyik itteni bank lesz felelős az ügy pénzügyi lebonyolítására, hogy a cskekklapokkal fizethessenek, hasonlóan azt most az erdélyi megyék számára a burgonya expedálásánál tettem. A juhot természetesen tenyészjuhot, azaz anyajuhbárányok lesznek. Ezen állatok bizonyos vidékekről lesznek labon hajtván, sokáig még hozzánk elérnek és így tulságos igényekkel nem szabad a minőség tekintetében irántuk lennünk. Az első behozatalok május hó első harmadára vannak jelölve. A miniszterium álláspontja az, hogy a juhtólunk első kézből olyanok kapják, akik tenyésztek, tehát nem nyereszkeskednek velük.

— A juhotat nem vásárolk, vagy a módjára adjuk át, hanem gondos kiválasztás alapján minőség és használhatóság szempontjából becsértékkel, természetesen nem a mai árak szerint, hanem annál alacsonyabb árak szerint, hogy az árak hogyan lesznek megszabva attól függ, hogy mily nagy százalékban a juhotból az átvétel után — de a felekezési átadás előtt — elhullás, betegség stb. következtében veszteségünk, mert nem akarunk nyereszkeskedni, de viszont a kifizetett átvételi összegnek, a tartási és szétosztási stb. költségek ki kell jönnie.

Az hiszem, a jobb kvalitásnak 160–200 korona körül, a gyengébb minőségűket pedig jóval alacsonyabb áron kell átadni. Az átadási árt az is befolyásolhatja, hogy hogyan tudjuk érvényesíteni a kérvényeket, bűrt, gyapjút és az elbűrt bűrt és gyapjút. A juhot tartására igen nagy költségeink lesznek, mert nemcsak a megfelelő segédmunkást és bacsot kell felfogadni, hanem nagyobb terjedelmű legelőkről is gondoskodni, mivel a juhotat fönt a szorosokban pár heti karanténban kell tartanunk, állati betegséget hurcoljunk be velük és karantén kitöltése után adjuk át azokat a mezőgazdákhoz.

Vizszűrő készülékkel bővítik a városi vízműveket.

A vízmizéria enyhítése.

— Az „Ujság” tudósítójától. —

Huszonkét évvel ezelőtt, mikor a városi vízműveket építették, a tervezők úgy gondolták, hogy 50 évig nem lesz szükség a vízművek kibővítésére. Napi 6 ezer köbméter szolgáltatásra rendezték be az üzemeiket, a kalkuláció azonban, amint a következő években i. azoltak, hibás volt. Kolozsvár lakossága azóta kintve a csapadékból évektől, állandóan annál küzdött. Az utóbbi években már a fokozódott, hogy a vízművek kibővítésétől gátolni veszély nélkül nem lehetett. A vízművezeték igazgatósága több megoldási módot foglalkozott, hogy a vízszolgáltatást

HIREK

Tisztelt Olvasóink figyelmét felhívjuk arra, hogy akik kiadóhivatalunknál fizetnek elő az „Ujság“-ra egy óra 3 koronával, külön „Ujság“-kézbesítőnkkel (kik nem tévesztendő össze a házakhoz hordó rikkancs elárúsító asszonyokkal) kézbesítjük az „Ujság“-ot s a külváros legmesszebb levő utcájában is 11 óráig a lapokat megkapják. Később kézbesített lapokról a panaszok kiadóhivatalunkban (Gombospapírüzletben, Deák Ferenc-utca 12. szám) megtehetők.

Tisztelettel:
„UJSÁG“
kiadóhivatala.

— (Vásárhelyi Boldizsár beiktatása.) Tegnap délelőtt a Farkas-utcai református templomban ünnepélyes istentisztelet keretében iktatták be a kolozsvári reformátusok új lelkészét, Vásárhelyi Boldizsárt. A templomot erre az alkalomra zöldággal díszítették fel és a hívek nagy serege gyűlt össze, hogy lelképásztornak beiktatásánál jelen lehessen. A beiktatót megelőzőleg a presbiterek és közgyűlési tagok a parochia előtt gyülekeztek és innen kísérték a templomba az új lelkészt. A templomban Barabás Samu esperes tartotta meg a beiktató beszédet, bemutatta az új lelkészt és a magyar kálvinista papok hivatásának fontosságát fejtegetve, úgy állította a hívek elé Vásárhelyi Boldizsárt, mint aki mintaképül szolgálhat a magyar református lelkészeknek. Ezután Vásárhelyi Boldizsár mondotta el beköszöntő beszédét, melyben ígéretet tett, hogy szívével-lelkével minden érdeklődő egyháznak és híveinek ügyét szolgálja és ajtója mindig tárva fog állani hívei előtt. A beiktatás után az egyházközség nevében dr. Kolosváry Bálint főgondnok üdvözölte az új lelkészt, a mire Vásárhelyi Boldizsár — újabb fogadalmát téve — mondott köszönetet. Este a beiktatott lelkész tiszteletére a „Newyork“ külön éttermében társasvacsora volt, melyen dr. Kolosváry Bálint, Barabás Samu és dr. Nagy Károly ref. püspök mondtak felköszöntőt.

— (Bakteriológiai állomást Kolozsvárnak.) Dr. Scheitz Vilmos városi főorvos a napokban beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben a háborus évek tapasztalataira hivatkozva, egy bakteriológiai állomás felállítását kéri. A város közegészségügyére nézve rendkívüli fontosságú intézmény beállítása alig járna a város újabb megterhelésével, mert a városi járványkórház igazgatói állásának rendszeresítésével az állomás vezetésének kérdését is meg lehetne oldani. Főorvos előterjesztése fölött legközelebb a közegészségügyi bizottság, később pedig a törvényhatóság fog határozni s nincs kétségünk aziránt, hogy ennek a fontos intézménynek a megvalósítása nem fog sokáig késni.

— (Összehívják a delegációkat.) Bécsből táviratozzák: A bukaresti béketárgyalások befejezésére való hivatkozással az a hír terjedt el, hogy a delegációk újból megkezdhetik munkájukat. Valószínű, hogy a külügyi albizottság pünkösd hetében folytatja januárban megkezdett munkáját és akkor fog Burián külügyminiszter bemutatkozni a külügyi albizottságban.

— (Take Jonescu halálos balesete.) Hágából táviratozzák: Londoni jelentés szerint Take Jonescu, volt román minisztert lovaglásnál halálos szerencsétlenség érte. Nehány nappal ezelőtt ugyancsak egy londoni távirat azt erősítette, hogy a miniszter felesége járt szerencsétlenül sétalovaglás közben. Nem lehet ennél fogva biztosan tudni, hogy melyik hír felel meg a valóságnak.

— (Fogva tartják az orosz nagyhercegeket.) Genfből táviratozzák: Az orosz kormány a cári család tagjaival szemben szigorú intézkedéseket léptetett életbe. Nyilván azért, mert nyomára bukkant annak, hogy vannak Oroszországban politikai áramlatok, amelyeknek a cári uralom visszaállítása a céljuk. Miklós cár és a cári család legközelebbi tagjai tudvaleg Tobolszkban voltak internálva, honnan nemrég Jekaterinburgba vitték őket. Szergiusz nagyherceget Viatka-ban internálták, míg Alexandrovics Mihály nagyherceg, akit az első forradalom cárrá jelölt, Permbe vonult vissza. Egy ideig fogházban ült a helyi szovjet parancsára, de utóbb visszaadták szabadságát. Az említett nagyhercegeket és a többieket most hirtelen letartóztatták. Az orosz kormány ismeretlen helyre szállította őket. Még annyi időt sem kaptak a nagyhercegek, hogy podgyászukat magukkal vigyék. A cári család többi tagjai Krimiban laknak, közöttük Mária Teodorovna özvegy cári né is, a volt cár édesanyja. Örízetüket a Fekete-tengeri flotta mátrózai látják el. A foglyok igen szűkösen laknak, csak az özvegy anyacárnének van külön szobája. A többiek többed magukkal osztják meg szobájukat.

— (Az orosz hadifogság híreinek szédelője.) A kolozsvári posta- és távirat-hivatal főnöke közli: A cs. és kir. hadsereg főparancsnokságtól a kereskedelemügyi miniszterhez érkezett értesítés szerint egy ügynök a lakosságtól azon ürügy alatt csalt ki pénzt, hogy az Oroszországban levő hadifoglyoknak és azoktól híreket közvetít, sőt annyira merész volt, hogy még egy tisztet is elhitette, hogy annak a hadifogságban levő fiától szikratáviró útján szerez híreket. Természetes, hogy az ügynök eljárása a jóhiszemű közönség megtévesztésén alapul, mert az ígért híreket nem szolgáltathatta, ellenben ő maga nyomtalanul eltűnt. Azonban fennáll azon eshetőség is, hogy az illető ügynök valamilyen állásfoglalás állomástól téveszti meg a drótnélküli táviratozás terén tájékozatlan közönséget, vagy esetleg megkísérli valamely szikratáviró állomáson valakit táviratcsempészés ügyében magának megnyernie. Felhívja a postafőnökség a közönség figyelmét erre a csempészésre.

— (Ekszer, óra-, ezüst- és briliánsárukat) teljes bizalommal a legolcsóbb árban vásárolhat Fenyő Hermannál, Mátyás király-tér 9. (a nagytözsde mellett).

— (Egy kis gyermek tragikus halála.) A mentők tegnap délután eszméletlen állapotban szállították haza Kövespad-utca 22. szám alatti lakására a Petőfi-utcai Napközi Otthonból Kupa János 8 éves iskolás gyermekét. A kis fiú elmondotta szüleinek, hogy az Otthonban egy korlátot akart átugrani, de az ugrást elhibázta és fejére bukott. Tegnap este a gyermek meghalt. A rendőrség elrendelte a kis gyermek holttestének felboncolását s bevezette a nyomozást a halálugrás közelebbi körülményeinek megvizsgálására, mivel az a gyanú forog fenn, hogy pajtásai ugrás közben gáncsot vetettek s ez idézte elő a szerencsétlenül végződött bukást.

— (A vasuti nyugdíjasok gyűlése.) A kolozsvári államvasuti nyugdíjasok f. hó 12-én (vasárnap) d. u. 4 órakor a műhelyi telepen levő „Összhang“ helyiségében újabb értekezlet tartanak.

— (Kolozsvári Központi Nőikalap Divatáruház) Deák Ferenc-utca 12. szám alatti saroküzlethelyiségbe költözött át.

— (Nyomdász-tanoncot) felvesz a Gombosnyomda. A feltételek ugyanitt megtudhatók.

— (Az Európa-kávéházban) esténként Dudus és Albi muzsikál.

— Férfi és női panama-kalapok tisztítását vidékre is vállalja a Kolozsvári Központi Nőikalap Divatáruház, Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 12. sz.

— (Reklam hirdetés) az Ujság vasárnap reggel megjelenő számára felvesz a kiadóhivatala, Deák Ferenc-u. 12.

legegyszerűbb megoldási módnak az látszott, a vízgyűjtő kutak számát szaporítani lehetne. Erre azonban gondolni sem lehetett, mert a szászfenesi kutak szolgáltatási képessége eszen kimerült. Így gondoltak arra, hogy a vízellátását a Szamos vízének felhasználásával biztosítják.

A szabadságon levő Huber Iván vízvezetigazgató már a múlt évben összeköttetésbe lépett a kontinens egyik legnagyobb vízművezetés készítőjének vállalatával, a berlini „Itton“ céggel. A cég bizonyos garanciák ellenében hajlandónak mutatkozott, hogy megbízott-leküldi Kolozsvárra a kérdés tanulmányozására.

A „Triton“ cég képviselője e héten Kolozsváron járt s Hosszu Jenő tb. főmérnök kíséretében megtekintette a szászfenesi vízműveket. Átváltoztatva az üzem terveit s úgy nyilatkozott, hogy a vízművek kibővítésének nincs semmi akadály.

Hosszu Jenő tb. főmérnök, a távollevő vezetéki igazgató helyettese erről a kibővíteterről munkatársunknak a következőket mondotta:

— Arról van szó, hogy miután a vízműveljesítőképesége nem bírja meg a város lakosságának a vízfogyasztását, a Szamos vízének felhasználásával pótoljuk a vízhiányt. E célból egy berlini céggel kezdtünk tárgyalásokat a szűrőkészülék beállítására, mely a Szamos vizét megsűrűve és klorral dezinficiálva megszüntetné a vízhiányt. A cég képviselője itt szóbeli tárgyalásokat is folytattunk vele s most visszautazott Berlinbe. A cég oly szűrőkészülék beállítására tett ajánlatot, mely váltott rendszerrel naponként 6—6 ezer köbméter vizet, szükség esetén pedig 12 ezer köbméter vizet termelne. Legközelebb a Szamos vízből a vízcsiraképességének megállapítása végett minél előbb fogunk Berlinbe küldeni s ezután készülni kezdünk a terveket.

Újabb kártyarazzia a kávéházakban.

— Az „Ujság“ tudósítójától. —

A rendőrség a katonai rendőrséggel karöltve hadjáratot indított a nyilvános helyeken elterjedt szerencsejátékok ellen. Állandósították a kártyarazzikat s egy-egy meglepő rajtaütéscsapott le a kártyapartikra. Csak legutóbb foglaltak egy nagy makac-bankot, ez a tény azonban nem ijesztette el a házardosokat, ami nem is annyira az ő hibájuk, hanem a vendéglősöké, akik alkalmat adnak nekik, hogy játszanak és a pénzüket eldobálják.

Tegnap délután valaki besugta a katonai rendőrségnek, hogy a New-York kávéház kártyarazzijában nagyarányú makacjáték folyik. A katonai rendőrség Jókai-utcai rajonja szállott a kávéháza egy főhadnagy vezetésével a fogás ezuttal csak részben volt szerencsés. Azt meg tudták akadályozni, hogy a pinkek előzetesen értesítsék a játékosokat s így meglehetősen könnyen éppen akkor toppantak be a kávéház hátsó részében levő kártyaszobába, ahol az egyik asztalnál vígan folyt a játék. Tektívék

— A törvény nevében! — kiáltással ronbtak be a szobába, a kibicek serege azonban sorokban vette körül a kártyaasztalt s így a játékosoknak volt ideje eltüntetni a bankban néhány száz koronát s hirtelen beszüntetett a játékot. A katonai rendőrség az egész szobába közönséget leigazoltatta, megállapították, kik voltak a játékosok s átteszi az ügyet a bírósághoz, ahol a játékosokat tiltott szerencsejátékért fogják kérdőre vonni.

A katonai rendőrség különben ezzel még megszüntette be a házjáték ellen. A terveik, hogy amennyiben ezentúl sem lesz meg a nagyarányú kártyázások, állandó ellenőrzési inspekciónak állítat be az exponáltabb kávéházakba.

Ujság képes lapok nagy választékban kaphatók a Gombos-papírüzletben, Deák Ferenc-u. 12.

Irodalom és művészet

*

* **Erősebb.** (Bánffy Miklós új darabja.)

Március 21-én Kisbán Miklós drámájával nyitották meg a fővárosban a Várszínházat. Az „Erősebb” meglehetősen gyorsan jutott el Kolozsvárra. Tegnap este mutatta be a kolozsvári Nemzeti Színház. És mindjárt a sorok elején leszögezhetjük — mérsékelt sikerrel. A háboru utóbbi éveiben már megszoktuk, hogy minden kolozsvári premier zsufozásig megtöltötte a színház minden talpalattnyi helyét és az este kénytelenek voltunk megállapítani, hogy a szezon vége felé a színházjáró közönség érdeklődése kissé mecsappant. Pedig mindenki tudja, hogy a szürke Kisbán Miklós név mögött egy kolozsvári nobilis mágnás, egy univerzális tehetségű főúr, gróf Bánffy Miklós rejtőzködik. Itt született, itt nőtt fel, itt volt képviselő és főispán és azután lett a fővárosi állami színházak főigazgatója. Legújabb drámája, mert a hősi mítoszban játszó „Naplegenda” és „A nagy ur” darabjaival már átesett a tűzpróbán, modern társadalmi milióben játszik. Meséje banálisan egyszerű. Gyerőházy Julián, az 52 éves, de mindig és örökké fiatal, imponáló főúr a 26 éves tündöbajos féltestvérét, Imrét összeházasítja az üde és fiatal „Má”-val, de a szerelem, ez a mindennél erősebb és hatalmasabb érzés, az emberi akarat és küzködés ellenére is a grófi családba — az előkelő szerző nagyon is világos intenciói szerint — a dráma magvait hinti el. Az idősebb gróf, a szénior és Marianna közt olthatatlan szerelem hozza lángolásba a hét képre tagolt, kevés számú szereplővel operáló színmű szűzséjét. Az ösztönösen feltámadó féltékenység megöli az amugyis gyenge, tündöbajos Imre grófot és sok lelki tusakodás után a szerelmesek egymáséi lesznek. A természet jogán az erősebb győz és ez a győzelem az emberi erkölcsök évszázados sablonján keresztül gázol. E gondolat köré építette Bánffy gróf egyvonalu s kevés cselekvésű drámáját, amely minden nemesveretű irodalmi törekvése ellenére is egy kissé szétfolyik és valamiképpen úgy hat, mintha eredetileg regénynek készült volna. A színház igyekezett mindent elkövetni a teljes siker érdekében, amit a hálás közönség sokszor zajosan honorált. *Izsáky* Margit új és nagy szerepében végtelenül bájos volt, halkszavu és bensőségteljes játékaival tisztelői számát ismét szaporította. *Nagy* Adorján az idős grófot zord fönsséggel és sok melegséggel alakította. *Lengyel* Vilmos tündöbajos grófja egyike a legjobb alakításainak. Drámai kitöréseinél igaz és emberi volt. *Laczkó* Aranka Teréz tantija és *Réthely* orvosa becsületes színész munkájukkal váltak ki. A darabot, amelyet Fekete Mihály rendezett, ma megismétlik. (—jos.)

* **Erősebb.** Ma, pénteken este másodszor fog gróf Bánffy Miklós „Erősebb” c. nagyszerű színműve színrekerülni. Ez az előadás is rendes bérletben lesz megtartva s a nézőtérre vezető ajtókat az előadás megkezdésekor bezárják.

* **Sárga csikó — mérsékelt helyárrakkal.** A közönség meleg érdeklődésével kísért népies színművek sorozatának szombaton délután lesz a 11-ik előadása, mely alkalommal mérsékelt helyárrak mellett a „Sárga csikó” fog színrekerülni.

* **Császárné.** A háborus évek egyik legszebb zenéjű operette-ujdonságának, a „Császárné”-nak szombaton este lesz a reprize, a melyre nagy ambícióval készül a színház operette-ensembleja.

* **Hotel Imperial — délután.** Biró Lajos nagyszerű ujdonságát, a „Hotel Imperial”-t, a

rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel a színház igazgatósága vasárnap délutánra újból kitűzte a műsorra. Ez a délutáni előadás azonban elővételi díj nélküli rendes esti helyárrakkal lesz megtartva.

* **Kornevillei harangok.** A klasszikus operette-irodalom örökéletű alkotásai közül újítól szerepel egy a színház e heti műsorán: a „Kornevillei harangok”, mely vasárnap este fog színrekerülni.

Az óriás ökle — a Szinkör-mozgóban. Ma, pénteken fogja a Szinkör-mozgó Henny Portenel a főszerepben „Az óriás ökle”-nek elő részét bemutatni, mely ezenkívül még szombaton és vasárnap is műsoron marad. „Az óriás ökle”-nek befejezése, a második résznek a bemutatása a jövő hét végére van kitűzve.

Asszony asszony ellen — az Egyetem-mozgóban. Lu Synd világhírű regénye, az „Asszony asszony ellen” pénteken és szombaton fog az Egyetem-mozgóban bemutatásra kerülni.

Makkhetes — az Urániában. A külföldi piaccal a versenyt bátran kiálló magyar filmgyártás egyik pompás ujdonsága, a „Makkhetes” pénteken és szombaton lesz az Urániában látható.

FŐSZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: **GOPPOLT GYULA**
FELELŐS SZERKESZTŐ: **SZÁSZ ENDRE**
LAPTUDAJDONOS: **GOMBOS FERENCZ LYCEUM-KÖNYVNYOMDA**
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI TELEFON: 204

Eladó

Szamosközi-utca 20. sz. alatti
házastelek

előnyös feltételek mellett. —
Értekezhetni a Gombos papírüzletben,
Deák Ferencz-utca 12.

ROLOZSVÁR VÁROS ELEKTROMOS MŰVE

GANZ-FÉLE

VILL MOSSÁGI RÉSZVÉNY-
TÁRS. ÜZEMVEZETŐSÉGE

KOLOZSVÁR, SZÉCHENYI-TÉR 41.
(széky palota.) Telefon 403

...

Elvállal elektromos világítási és erő-
átviteli berendezéseket. —

Izzólámpák, ivlámpa szénpálcák,
szerelési anyagok és kisebb mo-
torok állandóan raktáron.

Költségvetéseket és felvilá-
gosításokat díjtalanul ad. —

Plissirozást

gouvlirozást (gőzerőre) vidékre is

Kalapformázásokat



rövid idő alatt a legújabb
divat szerint olesón vállal
**Kolozsvári Központi Női-
ruha és Kalapdivatáruház**
Deák Ferenc-u. 12., em.
(Bejárat Minorita-u. felől)



Női kalapokat

átvasal egy rövid óra
alatt



Kalapokat

vidékre is, a legújabb
divat szerint átformá-



Legszebb model

kalapokat raktáron
tart



Virágot, tűzékelt

szalagot árusít



Gyászkalapokat

legrövidebb idő alatt
jufányos árban készí-



Leányka- és gyermekkalapokban

nagy választék, utazó
női saphák és egyéb
sportsaphák, vászon-
és tüll-kalapok izléses
készítését elvállalja

Kolozsvári Központi

**Nőikalap
Divatáruház**
Deák Ferenc-utca 12.
emelet.